
ºñև³Ý

17 Հուլիս, 2015 

ՍՆՆԴԱՄԹԵՐՔԻ ԱՆՎՏԱՆԳՈՒԹՅԱՆ ԲՆԱԳԱՎԱՌՈՒՄ

ՀԱՆՐԱՅԻՆ ԻՐԱԶԵԿՎԱԾՈՒԹՅԱՆ ՎԵՐԱԲԵՐՅԱԼ

ՍՈՑԻԱԼԱԿԱՆ ՀԱՐՑՈՒՄ



Հետազոտության իրականացումը

Պատվիրատու

Կատարող

Շահառու

ՀՀ ԳՆ Գյուղատնտեսական 
ԾԻԳ

ԱՄ ՓԱՐԹՆԸՐԶ 
խորհրդատվական ընկերություն

Սննդամթերքի 
Անվտանգության 
Պետական Ծառայություն

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 



Հետազոտության նպատակները

Հանրային 
տեղեկացվածության 

խնդիրները
Վստահության մակարդակը

Գնորդների վարքագծի 
դրսևորումները

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

Պարզել սննդամթերքի անվտանգության հարցերում…

ՍԱՊԾ հաղորդակցության ռազմավարության համար 

քանակական ելակետային տվյալների ապահովում

Լուծվում է 2 խնդիր…

Հանրային իրազեկվածության լայնածավալ 

քանակական հետազոտության միջոցով 

ապահովում է թարմ տվյալներ, որոնց միջոցով 

կարելի է լրացումներ անել ՍԱՊԾ 

հաղորդակցության ռազմավարության և 

գործողությունների պլանում

Սննդամթերքի անվտանգության հարցերի 

շուրջ հանրության իրազեկվածության 

մակարդակի և տեղեկատվական կարիքների 

կանոնավոր մոնիթորինգի համար այն 

կծառայի որպես ելակետային տվյալների 

բազա 



Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

Հետազոտության մեթոդները

ՔԱՆԱԿԱԿԱՆ հետազոտություն ՈՐԱԿԱԿԱՆ հետազոտություն

 Աշխատակազմը՝ 18 հոգի, այդ թվում՝

 Հետ³զոտությ³Ý հ³մ³կ³ñգող - 1

 Փոñձ³գետ - 1

 Վեñ³հսկողÝեñ - 2

 Հ³ñց³զñուց³վ³ñÝեñ - 12

 Վ³ñոñդÝեñ - 2

 3 մոբիլ աշխատանքային խմբեր

 ºñև³Ýում - 1 խումբ (բ³ղկ. 4 հոգուց) 

 Մ³ñզեñում - 2 խումբ (բ³ղկ. 4-³կ³Ý 

հոգուց) 

 Աշխատակազմը՝ 1 հոգի, այդ 

թվում՝

 Փոñձ³գետ / 

հ³ñց³զñուց³վ³ñ - 1

ԸՆԴՀԱՆՈՒՐ աշխատակազմը՝ 19 հոգի



 Թիրախային խումբ՝ Սննդամթերքի գնումներ կատարող

անձինք՝ Հայաստանի 20 և ավելի տարիքի բնակչության

կազմից

 Ընտրանքի չափը՝ 1,066 հոգի, որը թույլ է տվել ապահովել.

 վստահության մակարդակ (confidence level) - 95%

 վստահության միջակայք (confidence interval) - 3%

 Ընտրանքի աշխարհագրությունը՝ ողջ Հայաստանը, այդ թվում՝ 

ըստ բնակավայրերի տիպի.

 Երևան - 1

 Մարզերի քաղաքներ - 20

 Գյուղեր - 21

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

ՔԱՆԱԿԱԿԱՆ հետազոտություն.

Ընտրանքը և ծածկույթը



Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

ՔԱՆԱԿԱԿԱՆ հետազոտություն. 

Ընտրանքի բաշխվածքն ըստ մարզերի

Մարզեր

Քաղաքներ Գյուղեր Ընդամենը

Ընտրանքի 

չափը

Համայնք-

ների թիվը

Ընտրանքի 

չափը

Համայնք-

ների թիվը

Ընտրանքի 

չափը

Համայնք-

ների թիվը

ºñև³Ý 398 1 - - 398 1

Աñ³գ³ծոտÝ 10 1 33 2 43 3

Աñ³ñ³տ 25 2 58 3 83 5

Աñմ³վիñ 30 2 53 3 83 5

Գեղ³ñքուÝիք 24 2 45 3 69 5

Լոռի 56 3 38 2 94 5

Կոտ³յք 50 3 36 2 86 5

Շիñ³կ 56 3 35 2 91 5

ՍյուÝիք 37 2 17 1 54 3

Վ³յոց Ձոñ 7 1 11 1 18 2

Տ³վուշ 20 1 27 2 47 3

Ընդամենը 713 21 353 21 1,066 42



Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

ՔԱՆԱԿԱԿԱՆ հետազոտություն. 
Ընտրանքի բաշխվածքն ըստ բնակավայրերի տիպի



 Թիրախային խումբ՝ Սննդամթերքի գնումներ կատարող

անձինք՝ Հայաստանի 20 և ավելի տարիքի բնակչության

կազմից

 Ընտրանքի չափը՝ 33 հոգի, այդ թվում՝ տարբեր սեռա-

տարիքային խմբերի ներկայացուցիչներ

 Տվյալների հավաքման մեթոդը՝ անհատական խորին

հարցազրույցներ

 Ընտրանքի աշխարհագրությունը՝ ողջ Հայաստան

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

ՈՐԱԿԱԿԱՆ հետազոտություն.

Ընտրանքը և ծածկույթը



Հետազոտության ընտրանքի նկարագիրը (1/3)

Հարցվածներն ըստ սեռի

Արական
25%

Իգական
75%

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

 Ինչու՞ են գերակշռում կանայք…

 ՏÝ³յիÝ տÝտեսություÝÝեñի գեñ³կշիռ մ³սում 

տնտեսության վարման գործառույթն իրականացնում 

են կանայք: Դ³ վեñ³բեñվում է Ý³և սÝÝդ³մթեñքի 

գÝումÝեñիÝ: Ս³ Հ³յ³ստ³Ýի բÝ³կչությ³Ý հ³մ³ñ 

տÝտես³կ³Ý, սոցի³լ³կ³Ý և մշ³կութ³յիÝ 

գոñծոÝÝեñով պ³յմ³Ý³վոñվ³ծ փ³ստ³ցի 

իñողություÝ է:

 Հետ³զոտությ³Ý իñ³կ³Ý³ցմ³Ý պ³հիÝ տÝ³յիÝ 

տÝտեսություÝÝեñի ³Ýդ³մÝեñի կ³զմում անհասանելի 

անդամների ճնշող մեծամասնությունը տղամարդիկ են: 

Նñ³Ýք ³Ýհ³ս³Ýելի եÝ տ³ñբեñ պ³տճ³ռÝեñով, 

օñիÝ³կ՝ գտÝվում եÝ ³ñտ³գÝ³ ³շխ³տ³Ýքի մեջ, 

ժ³մկետ³յիÝ զիÝվոñ³կ³Ý ծ³ռ³յությ³Ý մեջ և ³յլÝ:



Հետազոտության ընտրանքի նկարագիրը (2/3)

8%

29%

41%

22%

20-25 տ

26-40 տ

41-62 տ

> 62 տ

0% 20% 40% 60%

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

Հարցվածներն ըստ տարիքի

 ՍÝÝդ³մթեñքի գÝումÝեñ կ³տ³ñող հ³Ýñությ³Ý 

մեջ գեñ³կշիռ մեծ³մ³սÝություÝ (70%) եÝ 

կ³զմում կենսագործունեության առավել 

ակտիվ փուլում գտնվող տարիքի (26-62 

տ³ñեկ³Ý) ³ÝձիÝքÝ:

 ԸÝտñ³Ýքում կեÝս³թոշ³կ³յիÝ տ³ñիքում (≥ 63 

տ³ñեկ³Ý) գտÝվող մեծ թվով (ըÝդհ³Ýուñի 

22%-ը) ³Ýձ³Ýց հ³յտÝվելը պ³յմ³Ý³վոñվ³ծ է 

³յÝ հ³Ýգ³մ³Ýքով, ոñ տÝ³յիÝ 

տÝտեսություÝÝեñի կ³զմում բ³վ³կ³ÝիÝ մեծ 

թիվ եÝ կ³զմում բացառապես միայն տարեց 

մարդկանցից բաղկացած տնտեսությունները: 



Հետազոտության ընտրանքի նկարագիրը (3/3)

Իրենց տնային տնտեսությունում սննդամթերքի 

հիմնական գնումներ կատարողների մասնաբաժինը

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

73%

27%

Իրենց տնային տնտեսություններում 

ՍՆՆԴԱՄԹԵՐՔԻ ՀԻՄՆԱԿԱՆ 

ԳՆՈՒՄՆԵՐ ԿԱՏԱՐՈՂՆԵՐԸ 



Հետազոտության արդյունքները. ՏԵՂԵԿԱՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

1. ՍԱՊԾ-ի ճանաչելիության մակարդակը

 Թե որ պետական մարմինն է վերահսկողություն իրականացնում սննդամթերքի 

անվտանգության, անասնաբուժության և բուսասանիտարիայի 

բնագավառներում`

 …իñեÝց տեղյ³կ եÝ հ³մ³ñում հ³ñցվ³ծÝեñի 27%-ը

 Թե որն է այդ պետական մարմինը`

 …կ³ñող³ցել եÝ Ýշել հ³ñցվ³ծÝեñի 10%-ը

 Որ այդ պետական մարմնի անվանումն է Սննդ. Անվտանգ. Պետ. Ծառայություն՝

 …հստ³կ կ³ñող³ցել եÝ Ýշել հ³ñցվ³ծÝեñի 1%-ը



Հետազոտության արդյունքները. ՏԵՂԵԿԱՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

1. ՍԱՊԾ-ի ճանաչելիության մակարդակը

 ՍԱՊԾ-ի ³ÝուÝը ճշգրիտ կեñպով գիտեÝ հ³ñցվ³ծÝեñի 1%-ը

 Տեղյ³կÝեñի մյուս 9%-ը ՍԱՊԾ-ի ³ÝուÝը գիտի մոտավորապես, ոñոÝք մեÝք

պ³յմ³Ý³կ³ÝոñեÝ կոչել եÝք «ճշմարտանման» պատասխաններ: Այդպիսիք եÝ.

 ՍÝÝդի ³Ýվտ³Ýգությ³Ý կ³զմ³կեñպություÝ, ծ³ռ³յություÝ, կեÝտñոÝ, կոմիտե, 

վ³ñչություÝ, հ³ÝձÝ³ժողով, տեսչություÝ, բ³ժիÝ, մ³ñմիÝ - 1.9%

 ՍÝÝդ³մթեñքի ³Ýվտ³Ýգությ³Ý պետ³կ³Ý կոմիտե - 1.8%

 ՀՀ Գյուղ³տÝտեսությ³Ý Ն³խ³ñ³ñություÝ - 1.8%

 ՍÝÝդ³մթեñքի ³Ýվտ³Ýգությ³Ý պետ³կ³Ý տեսչություÝ - 1.6%

 ՍÝÝդի վեñ³հսկողությ³Ý կոմիտե, հ³ÝձÝ³ժողով - 1.2% և ³յլÝ

 Հ³ñցվ³ծÝեñի 17%-իÝ կ³ñելի է կոչել «տեղյակ անտեղյակներ»: Այս խումբը կ³մ 

չգիտի ՍԱՊԾ-ի ³ÝուÝը (10%), կ³մ էլ Ýñ³ գոñծ³ռույթը վեñ³գñել եÝ ՀՀ 

Առողջ³պ³հությ³Ý Ն³խ³ñ³ñությ³Ýը (2%%), Ս³ÝԷպիդԿ³յ³ÝիÝ (2%), ՀԿ-ÝեñիÝ

(1.7%), Աñտ³կ Շ³բոյ³ÝիÝ, հ³ñկ³յիÝ տեսչությ³Ýը, ոստիկ³Ýությ³Ýը և ³յլÝ



Հետազոտության արդյունքները. ՏԵՂԵԿԱՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

2. ՍԱՊԾ-ի տարածքային ստորաբաժանումների վերաբերյալ տեղեկացվածությունը

 Այն, որ ՍԱՊԾ-ն ունի տարածքային ստորաբաժանումներ՝

 …տեղյ³կ եÝ հ³ñցվ³ծÝեñի 2%-ը

 Այս 2%-ը ՍԱՊԾ տ³ñ³ծք³յիÝ ստոñ³բ³ժ³ÝումÝեñի Ýկ³տմ³մբ ուÝի ոչ

մի³Ýշ³Ý³կ վեñ³բեñմուÝք, իÝչÝ ³ñտ³հ³յտվում է վստահության ցածր

մակարդակով

 Ք³Ý³կ³կ³Ý հետ³զոտությ³մբ ստ³ցվ³ծ տվյալներն անբավարար են ՍԱՊԾ 

տ³ñ³ծք³յիÝ ստոñ³բ³ժ³ÝումÝեñի Ýկ³տմ³մբ վստ³հությ³Ý վեñ³բեñյ³լ 

բ³ց³տñություÝÝեñ Ýեñկ³յ³ցÝելու հ³մ³ñ: Ուստի ³յդ հ³ñցÝ ³ռ³յժմ կթողÝվի

³ռ³Ýց մեկÝ³բ³Ýությ³Ý…



Հետազոտության արդյունքները. ՏԵՂԵԿԱՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ

Վստահությունը հնարավորությունների 

(ունակությունների) նկատմամբ

Աշխատակիցների պրոֆեսիոնալիզմի և 

ազնվության նկատմամբ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

2.1. ՍԱՊԾ-ի տարածքային ստորաբաժանումների նկատմամբ վստահությունը



Հետազոտության արդյունքները. ՏԵՂԵԿԱՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

3. ՍԱՊԾ թեժ գծի ((010) 20-60-40) վերաբերյալ տեղեկացվածությունը

 Այն, որ սննդամթերքի անվտանգության 

հարցերով գործում է թեժ գիծ՝

 …տեղյ³կ եÝ հ³ñցվ³ծÝեñի 39%-ը

 Սակայն թեժ գծի համարը հստակ  

գիտեն…

 …հ³ñցվ³ծÝեñի 1%-ը



Հետազոտության արդյունքները. ՏԵՂԵԿԱՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

3.1. ՍԱՊԾ թեժ գծի վերաբերյալ 

տեղեկացվածության աղբյուրները

 ԱñդյուÝքÝեñը Ýեñկ³յ³ցվ³ծ եÝ ըստ 

հ³ñցվ³ծÝեñի 39%-ի 

պ³տ³սխ³ÝÝեñի

 Ստ³ցվել եÝ բ³զմ³կի

պ³տ³սխ³ÝÝեñ

 Հեռուստ³տեսություÝը հ³Ýդիս³Ýում

է տեղեկ³տվությ³Ý ստ³ցմ³Ý

³ղբյուñÝեñի մեջ բ³ց³ñձ³կ

³ռ³ջ³տ³ñը



Հետազոտության արդյունքները. ՏԵՂԵԿԱՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

4. Սննդամթերքից առաջացող հիվանդությունների վերաբերյալ տեղեկացվածությունը

 ԱÝոñ³կ սÝÝդ³մթեñքի վտ³Ýգ³վոñություÝը կ³մ սÝÝդ³մթեñքով

պ³յմ³Ý³վոñվ³ծ ³ռողջ³պ³հ³կ³Ý ռիսկեñի ³ռկ³յություÝը գիտ³կցում է

գñեթե ³մեÝ ոք:

 Հ³ñցվ³ծÝեñի 99%-ից ³վելիÝ (1,066 հ³ñցվ³ծÝեñից 1,057-ը) Ýշել եÝ 

սÝÝդ³մթեñքից ³ռ³ջ³ցող հիվ³ÝդություÝÝեñի առնվազն մեկ տ³ñբեñ³կ:

 Այդ 1,057 հ³ñցվ³ծÝեñը բոլոñով մի³սիÝ տվել եÝ սÝÝդ³մթեñքից ³ռ³ջ³ցող 

հիվ³ÝդություÝÝեñի վեñ³բեñյ³լ 2,248 պ³տ³սխ³Ý: ԱյսիÝքÝ՝ սÝÝդ³մթեñքի 

գÝոñդÝեñից յուñ³ք³Ýչյուñը գիտի միջիÝ հ³շվով 2.11 հիվ³Ýդությ³Ý ³ÝուÝ:

 Հ³ջոñդիվ Ýեñկ³յ³ցվ³ծ եÝ հ³ñցվ³ծÝեñի պ³տ³սխ³ÝÝեñը… 



Հետազոտության արդյունքները. ՏԵՂԵԿԱՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

4. Սննդամթերքից առաջացող հիվանդությունների վերաբերյալ տեղեկացվածությունը

 Հ³ñցվ³ծÝեñի մոտ սÝÝդ³մթեñքից ³ռ³ջ³ցող 
հիվ³ÝդություÝÝեñի վեñ³բեñյ³լ պատճառներն ու 
հետևանքները խառնված են իրար:

 Դ³ օñիÝ³չ³փ է: ԱմեÝ օñ չէ, ոñ մ³ñդիկ ³ռÝչվում եÝ 
սÝÝդ³մթեñքից ³ռ³ջ³ցող հիվ³ÝդություÝÝեñի հետ և 
փոñձի հ³շվիÝ տեղեկ³ցվ³ծությ³Ý ձև³վոñումը 
գñեթե ³ÝհÝ³ñ է:



Հետազոտության արդյունքները. 

ՏԵՂԵԿԱՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

4.1. Սննդամթերքից առաջացող 

հիվանդությունների վերաբերյալ 

տեղեկացվածության աղբյուրները

 ԱñդյուÝքÝեñը Ýեñկ³յ³ցվ³ծ եÝ ըստ 

հ³ñցվ³ծÝեñի 99%-ի 

պ³տ³սխ³ÝÝեñի

 Ստ³ցվել եÝ բ³զմ³կի

պ³տ³սխ³ÝÝեñ

 ԻÝչպես և թեժ գծի դեպքում՝ 

հեռուստ³տեսություÝը հ³Ýդիս³Ýում

է սÝÝդ³մթեñքից ³ռ³ջ³ցող 

հիվ³ÝդություÝÝեñի մ³սիÝ 

տեղեկ³տվությ³Ý ստ³ցմ³Ý

³ղբյուñÝեñի մեջ հիմÝ³կ³Ýը



Հետազոտության արդյունքները. ՏԵՂԵԿԱՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

5. Խաչաձև աղտոտման  վերաբերյալ տեղեկացվածությունը



Հետազոտության արդյունքները. ՏԵՂԵԿԱՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

6. Սննդային հավելումների վերաբերյալ տեղեկացվածությունը

 ՍÝÝդ³յիÝ հ³վելումÝեñի մ³սիÝ հ³Ýñ³յիÝ

տեղեկ³ցվ³ծություÝը կ³զմում է 37%

 ԻñեÝց Լիովին տեղյակ հ³մ³ñող հ³ñցվ³ծÝեñը 

(5%) տեղյ³կ եÝ, թե սÝÝդ³մթեñքի մ³կÝշմ³Ý 

վñ³ իÝչ է Ýշ³Ý³կում E կոդավորումը, գիտի E 

կոդավորման բազմաթիվ նշանակությունների

մ³սիÝ, դñ³Ýց վտ³Ýգ³վոñ և ³Ýվտ³Ýգ 

տես³կÝեñի մ³սիÝ և ³յլÝ:

 ԻñեÝց Ավելի շուտ տեղյակ հ³մ³ñող հ³ñցվ³ծÝեñը (32%) ուÝեÝ ³վելի ս³կ³վ

տեղեկություÝÝեñ, ք³Ý Ý³խոñդ խումբը:

 Այս խումբը եթե ³Ýգ³մ չգիտեÝ E կոդ³վոñմ³Ý, գուÝ³Ýյութեñի, կոÝսեñվ³ÝտÝեñի և ³յլ 

հ³վելումÝեñի մ³սիÝ, ուÝեÝ հ³մոզմուÝք, ոñ սÝÝդ³յիÝ հ³վելումÝեñը վտ³Ýգ³վոñ եÝ 

³ռողջությ³Ý հ³մ³ñ:

 Այս խմբի տեղեկ³ցվ³ծություÝը կցկտուñ է, եñբեմÝ սխ³լ: Հետև³բ³ñ` ³յս խմբիÝ, 

իÝչպես Ý³և սÝÝդ³յիÝ հ³վելումÝեñի մ³սիÝ բոլոñ ³Ýտեղյ³կÝեñիÝ պետք է դիտ³ñկել 

ոñպես տեղեկ³ցվ³ծությ³Ý բ³ñձñ³ցմ³Ý հիմÝ³կ³Ý թիñ³խ³յիÝ խումբ:



Հետազոտության արդյունքները. ՏԵՂԵԿԱՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

7. ԳՄՕ-ների վերաբերյալ տեղեկացվածությունը

 ԳեÝետիկոñեÝ մոդիֆիկ³ցվ³ծ օñգ³ÝիզմÝեñի

մ³սիÝ հ³Ýñ³յիÝ տեղեկ³ցվ³ծություÝը կ³զմում 

է 21%

 Ի տ³ñբեñություÝ սÝÝդ³յիÝ հ³վելումÝեñի 

դեպքի, ԳՄՕ-Ýեñի մ³սիÝ իñեÝց Լիովին տեղյակ
հ³մ³ñող հ³ñցվ³ծÝեñը (3%) չեÝ փ³յլում իñեÝց

տեղեկ³ցվ³ծությ³մբ և գիտելիքÝեñով:

 Նñ³Ýք, իÝչպես Ý³և իñեÝց Ավելի շուտ տեղյակ հ³մ³ñող (18%) հ³ñցվ³ծÝեñը 

հիմÝ³կ³Ýում Ýշում եÝ ԳՄՕ պ³ñուÝ³կող սÝÝդ³մթեñքի վտ³Ýգ³վոñությ³Ý մ³սիÝ: 

Ս³կ³յÝ իÝչÝ է ³յդ վտ³Ýգ³վոñությ³Ý պ³տճ³ռը կ³մ իÝչ ռիսկեñ է ³յÝ պ³ñուÝ³կում, 

հստ³կ չգիտեÝ:

 Շ³տեñը ԳՄՕ-ի եñևույթը չեÝ տ³ñբեñում սÝÝդ³յիÝ հ³վելումÝեñից: ՌեսպոÝդեÝտÝեñի 

մի³յÝ 2-3%-Ý է կ³ñող³ցել ճշգñիտ Ýկ³ñ³գñել ԳՄՕ պ³ñուÝ³կող սÝÝդ³մթեñքը, դñ³ 

ստ³ցմ³Ý մեթոդÝեñը և դñ³Ýից բխող կոÝկñետ վտ³ÝգÝեñը:



Հետազոտության արդյունքները. ՏԵՂԵԿԱՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

8. Համապատասխան վերամշակում չանցած 

կաթնամթերքից սպառնացող վտանգների 

վերաբերյալ տեղեկացվածությունը

 Հ³մ³պ³տ³սխ³Ý վեñ³մշ³կում չ³Ýց³ծ

կ³թÝ³մթեñքից սպ³ռÝ³ցող վտ³ÝգÝեñի

մ³սիÝ հ³Ýñ³յիÝ տեղեկ³ցվ³ծություÝը 

կ³զմում է 63%

 ԸÝդհ³Ýուñ ³ռմ³մբ Ýñ³Ýք ճիշտ եÝ 

պ³տկեñ³ցÝում, ոñ պ³տշ³ճ չվեñ³մշ³կվ³ծ 

կ³թÝ³մթեñքից կ³ñելի է ստ³Ý³լ զ³Ý³զ³Ý 

հիվ³ÝդություÝÝեñ

 Այլ պ³տ³սխ³ÝÝեñում խմբ³վոñվ ³ծ եÝ 

ըÝդհ³Ýուñ բÝույթի պ³տ³սխ³ÝÝեñը՝ 

մ³ñսող³կ³Ý հ³մ³կ³ñգի հիվ³ÝդություÝÝեñը, 

մ³Ýñէ³յիÝ սÝÝդ³յիÝ թուÝ³վոñումÝեñը, իÝֆեկցիոÝ 

հիվ³ÝդություÝÝեñը, իÝչպես Ý³և շ³տ քիչ 

ստ³ցվ³ծ հիվ³ÝդություÝÝեñի ³ÝուÝÝեñ, իÝչպիսիք 

եÝ դ³բ³ղը (2.5%), տուբեñկուլյոզը (2%), ³լեñգի³Ý 

(1%):



Հետազոտության արդյունքները. ՏԵՂԵԿԱՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

9. Թարմ պտուղ-բանջարեղենում առկա վտանգավոր և թունավոր նյութերի 

վերաբերյալ տեղեկացվածությունը

 Թ³ñմ պտուղ-բ³Ýջ³ñեղեÝում ³ռկ³ 

վտ³Ýգ³վոñ և թուÝ³վոñ Ýյութեñի 

վեñ³բեñյ³լ տեղեկ³ցվ³ծություÝը 

կ³զմում է 52%:

 Այդ 52%-ը մի³սիÝ Ýշել եÝ 13 ³ÝուÝ

վտ³Ýգ³վոñ և թուÝ³վոñ Ýյութեñ:

 Հ³ñցվ³ծÝեñը գիտ³կցում եÝ, ոñ 

թ³ñմ պտուղ-բ³Ýջ³ñեղեÝում ³ռկ³ 

վտ³Ýգ³վոñ և թուÝ³վոñ Ýյութեñի 

մ³սիÝ իñեÝց տեղեկ³ցվ³ծություÝÝ 

³մբողջ³կ³Ý չէ:



Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

10. Սննդամթերքի գնումներ կատարելու հաճախականությհունը

 Սննդամթերքն ապրանքների այն խումբն 
է, որի գնման համար մարդիկ 
ամենահաճախն են այցելում առևտրի 
վայրեր: Սննդամթերքի կարևոր 
առանձնահատկությունները, որոնք 
ստիպում են մարդկանց հաճախ այցելել 
առևտրի վայրեր՝ հետևյալն են.

 ՍÝÝդ³մթեñքÝ ³մեÝօñյ³ սպ³ռմ³Ý 
³պñ³ÝքÝեñի խումբ է:

 ՄթեñքÝեñի ոñոշ տես³կÝեñի գծով 
պ³շ³ñÝեñ ստեղծելը և ³յդ 
պ³տճ³ռով ³վելի փոքñ 
հ³ճ³խ³կ³Ýությ³մբ ³ռևտñի վ³յñեñ 
³յցելելը գñեթե ³ÝհÝ³ñ է՝ դñ³Ýց 
պ³հպ³Ýմ³Ý շ³տ կ³ñճ ժ³մկետի 
պ³տճ³ռով:



Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

10. Սննդամթերքի գնումներ կատարելու հաճախականությհունը

 Կա առնվազն 3 պատճառ, որ մարդիկ սննդամթերքի գնումներ են կատարում տարբեր 
հաճախականությամբ.

1. Սննդամթերքի գնումներ կատարելու հարցում անձի ֆունկցիոնալ դերակատարությունը. -
Հետ³զոտությ³Ýը մ³սÝ³կց³ծ ³ÝձիÝք, ճիշտ է, բոլոñÝ էլ հ³Ýդիս³Ýում եÝ սÝÝդ³մթեñքի 
գÝոñդÝեñ, ս³կ³յÝ ³յդ հ³ñցում Ýñ³Ýք իñեÝց տÝտեսություÝÝեñում ուÝեÝ տ³ñբեñ 
դեñ³կ³տ³ñություÝ: ԱյÝ հ³ñցվ³ծÝեñը, ովքեñ հ³Ýդիս³Ýում եÝ տÝտեսություÝÝեñի հիմնական 
գնումներ կ³տ³ñողÝեñ, գÝումÝեñի եÝ գÝում մոտ 2 ³Ýգ³մ ³վելի հ³ճ³խ (Ýñ³Ýց 63% 
սÝÝդ³մթեñքի գÝումÝեñ է կ³տ³ñում ³մեÝ օñ), ք³Ý իñեÝց տÝտեսությ³Ý ³յլ ³Ýդ³մÝեñը 
(վեñջիÝÝեñիս 32%-Ý է սÝÝդ³մթեñքի գÝումÝեñ կ³տ³ñում ³մեÝ օñ):

2. Սննդամթերքի գնումներ կատարող անձանց գործունեության կամ կենցաղի բնույթը. - Շ³տ
ռեսպոÝդեÝտÝեñ, կ³խվ³ծ իñեÝց գոñծուÝեությ³Ý կ³մ կեÝց³ղի բÝույթից, Ý³խըÝտñում եÝ 
ստեղծել սÝÝդ³մթեñքի պ³շ³ñÝեñ: ՌեսպոÝդեÝտÝեñի ³յս խմբում կ³Ý ³ռ³ÝձիÝ եÝթ³խմբեñ. 
³) ռեսպոÝդեÝտÝեñի մի խումբը ստեղծում է սÝÝդ³մթեñքի պ³շ³ñÝեñ (հիմÝ³կ³Ýում 
կ³ñճ³ժ³մկետ՝ միÝչև մեկ շ³բ³թում սպ³ռմ³Ý հ³մ³ñ)՝ գÝումÝեñի վñ³ քիչ ժ³մ³Ý³կ 
ծ³խսելու Ýկ³տ³ռումով, բ) ռեսպոÝդեÝտÝեñի մեկ ³յլ խումբ ստեղծում է սÝÝդ³մթեñքի 
պ³շ³ñÝեñ՝ մշտ³պես սÝÝդ³մթեñքի պ³շ³ñÝեñ ուÝեÝ³լու հÝ³ñ³վոñություÝից կ³մ 
սովոñույթից ելÝելով: Այս վեñջիÝ խմբի մեջ եÝ մտÝում Ý³և գյուղ³բÝ³կ տÝ³յիÝ 
տÝտեսություÝÝեñի Ýեñկ³յ³ցուցիչÝեñը: ԱյÝ գյուղ³ցի³կ³Ý տÝտեսություÝÝեñը, ոñոÝք ուÝեÝ 
սեփ³կ³Ý կ³ñիքÝեñի հ³մ³ñ սÝÝդ³մթեñք ³ñտ³դñելու հÝ³ñ³վոñություÝ (օñիÝ³կ՝ հ³ց եÝ 
թխում կ³մ ³Ý³սուÝ եÝ պ³հում և ուÝեÝ կ³թի և կ³թÝ³մթեñքի սեփ³կ³Ý ³ղբյուñը), ³մեÝ օñ 
սÝÝդ³մթեñք գÝելու կ³ñիք չուÝեÝ, իսկ ³մեÝօñյ³ սպ³ռմ³Ý և իñեÝց կողմից չ³ñտ³դñվող շ³տ 
մթեñքÝեñ (օñիÝ³կ՝ ³լյուñ, կ³ñտոֆիլ, շ³ք³ñ³վ³զ, կ³ñ³գ, յուղ, ձեթ) Ýñ³Ýք գÝում եÝ 
հ³մեմ³տ³բ³ñ մեծ ք³Ý³կÝեñով և պ³հեստ³վոñում եÝ:



Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

10. Սննդամթերքի գնումներ կատարելու հաճախականությհունը

3. Տնային տնտեսության գնողունակության մակարդակը. - Պ³շտոÝ³կ³Ý տվյ³լÝեñով 32% (ոչ 

պ³շտոÝ³կ³Ý տվյ³լÝեñով՝ 2 ³Ýգ³մ ³վելի շ³տ) ³ղք³տությ³Ý ցուց³Ýիշ ուÝեցող եñկñում 

ց³վ³լի իñողություÝ է, եñբ ³ղք³տ և ³Ý³պ³հով տÝ³յիÝ տÝտեսություÝÝեñի գÝողուÝ³կությ³Ý 

ց³ծñ մ³կ³ñդ³կը թույլ չի տ³լիս Ýñ³Ýց լուծել հ³Ý³պ³զօñյ³ հ³ցի խÝդիñը: Աղք³տ տÝ³յիÝ 

տÝտեսություÝÝեñում սÝÝդ³մթեñքի գÝումÝեñը միշտ չէ, ոñ կ³տ³ñվում եÝ ³մեÝ օñ:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

11. Սննդամթերքի գնումների վայրերը

 ՌեսպոÝդեÝտÝեñÝ, ըÝդհ³Ýուñ ³ռմ³մբ Ýշել եÝ 
սÝÝդ³մթեñքի ³ռևտñի 10 տիպի վայրեր:

 Մեկ ռեսպոÝդեÝտը սÝÝդ³մթեñքի գÝումÝեñի 
հ³մ³ñ հ³ճ³խում է միջին հաշվով 4 տիպի 
առևտրի վայր:

 Ոñպես սÝÝդ³մթեñքի գÝումÝեñի վ³յñ, 
ռեսպոÝդեÝտÝեñÝ ³ռ³վել հ³ճ³խ հիշ³տ³կել եÝ 
քաղաքների սննդամթերքի խանութները՝ 81%: Ս³ 
զգ³լիոñեÝ ³վելի բ³ñձñ է, ք³Ý 
սուպեñմ³ñկետÝեñի ցուց³Ýիշը (68%), եթե հ³շվի 
³ռÝեÝք հ³Ýգ³մ³Ýքը, ոñ սուպեñմ³ñկետÝեñÝ 
իñեÝց չ³փեñով բ³զմ³կի ³Ýգ³մ գեñ³զ³Ýցում 
եÝ մթեñ³յիÝ խ³ÝութÝեñիÝ և վեñջիÝ տ³ñիÝեñիÝ 
³պñել եÝ լուñջ զ³ñգ³ցում՝ է³պես ³վել³Ý³լով 
ք³Ý³կի մեջ: 

 Պ³տճ³ռÝ ³յÝ է, ոñ վեñջիÝ տ³ñիÝեñիÝ 
սուպեñմ³ñկետÝեñում ³ռևտñի կեÝտñոÝ³ցմ³Ý 
գոñծըÝթ³ցը տեղի է ուÝեցել հիմÝ³կ³Ýում 
ºñև³Ýում, ոñտեղ բÝ³կվում է Հ³յ³ստ³Ýի 
բÝ³կչությ³Ý 36%-ը:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

12. Փողոցային առևտրով զբաղվողներից 

գնումներ կատարելը

 ՍÝÝդ³մթեñքի գÝոñդÝեñի 54%-ը մթեñք է գÝում 
³ñտ³դñող ֆեñմեñÝեñից կ³մ Ýñ³Ýց մթեñքÝեñի 
վեñ³վ³ճ³ռողÝեñից՝ փողոց³յիÝ ³ռևտñի 
պ³յմ³ÝÝեñում:

 Դ³ ³Ýելու հ³մ³ñ սÝÝդ³մթեñքի գÝոñդÝեñÝ
ուÝեÝ 3 հիմնավորում.

1. Վ³ճ³ռողի (փողոց³յիÝ ³ռևտñով զբ³ղվողի) 
վստահության ռեսուրսը,

2. ՍÝÝդ³մթեñքի ապրանքային տեսքը և/կ³մ 
հ³մ³հոտ³յիÝ հ³տկ³ÝիշÝեñը,

3. ՍÝÝդ³մթեñքի գինը:

 Ոñպես կ³ÝոÝ, ³յս դեպքում ³վելոñդ է խոսել 
³պñ³Ýքի ոñևէ ³յլ ³տñիբուտի՝ պիտ³կի, 
մ³կÝշմ³Ý, ծ³գմ³Ý փ³ստ³թղթի, 
³ñտ³դñությ³Ý ժ³մկետի, ³ռ³վել ևս՝ 
³Ýվտ³ÝգություÝը հ³վ³ստող ոñևէ 
փ³ստ³թղթի ³ռկ³յությ³Ý մ³սիÝ:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

12. Փողոցային առևտրով զբաղվողներից գնումներ կատարելը

 ºñև³Ýում սÝÝդ³մթեñքի փողոց³յիÝ ³ռևտուñÝ ուÝի ³վելի փոքñ ծ³վ³լÝեñ, ք³Ý մ³ñզեñում: 

 ºñև³Ýի ռեսպոÝդեÝտÝեñի շñջ³Ýում վտ³Ýգ³վոñ սÝÝդի կ³մ Ýñ³ մեջ պ³ñուÝ³կվող ռիսկեñի մ³սիÝ 

տեղեկ³ցվ³ծություÝÝ ³վելի բ³ñձñ է և Ýñ³Ýք ³վելի զգույշ եÝ ³Ýհ³յտ ծ³գմ³Ý կ³մ ոչ 

գոñծ³ñ³Ý³յիÝ պ³յմ³ÝÝեñում ³ñտ³դñվ³ծ  սÝÝդ³մթեñք գÝելու հ³ñցում:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

13. ՍԱՊԾ թեժ գծից օգտվելու պատրաստակամությունը

 ԱñդեÝ Ýշվել է, ոñ ՍԱՊԾ-ի թեժ գծի մ³սիÝ տեղեկ³ցվ³ծություÝը կ³զմում է 39%: 

 Նñ³Ýց տñվել է հ³ñց, թե սննդամթերքի գնումների ժամանակ անհամապատասխանություն-

ներ հայտնաբերելիս արդյո՞ք իրենք դիմում են կամ կդիմեն թեժ գիծ: Պ³տ³սխ³ÝÝեñը 

հետևյ³լÝ եÝ.

 ՍԱՊԾ թեժ գծից օգտվելու պ³տñ³ստ³կ³մություÝը կ³զմում է 24%: 



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

13.1. ՍԱՊԾ թեժ գծից չօգտվելու պատճառները

 ՍÝÝդ³մթեñքի գÝոñդÝեñի՝ ՍԱՊԾ թեժ գծից չօգտվելու պ³տճ³ռÝեñը տ³ñբեեñ եÝ և 

³յդպիսի վ³ñք³գիծը պ³յմ³Ý³վոñվ³ծ չէ մի³յÝ թեժ գծի հ³մ³ñը չիմ³Ý³լով:

 Կ³Ý ³յլ՝ բ³զմ³թիվ և բ³զմ³պիսի պ³տճ³ռÝեñ, ոñոÝք կ³ñելի է դ³ս³կ³ñգել եñկու 

խմբում.

 Պ³տճ³ռÝեñ, ոñոÝք պ³յմ³Ý³վոñվ³ծ եÝ թեժ գիծ զ³Ýգելու միջոցով հ³ñցի լուծմ³Ý 

Ýկ³տմ³մբ անվստահությամբ, և

 Պ³տճ³ռÝեñ, ոñոÝք պ³յմ³Ý³վոñվ³ծ եÝ Հ³յ³ստ³Ýի հ³Ýñությ³Ý սոցիալ-

մշակութային առանձնահատկություններով:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

13.1. ՍԱՊԾ թեժ գծից չօգտվելու պատճառները



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

13.2. ՍԱՊԾ թեժ գծից չօգտվելու պատճառները Երևանում և մարզերում 

 Նեñկ³յ³ցվ³ծ տվյ³լÝեñից հիմÝ³կ³Ý եզñ³հ³ÝգումÝեñը հետևյ³լÝ եÝ.

 ºñև³Ýում ՍԱՊԾ-ի թեժ գծի Ýկ³տմ³մբ ³Ýվստ³հություÝÝ ավելի մեծ է, ք³Ý մ³ñզեñում: 
Թեժ գծի Ýկ³տմ³մբ վստ³հություÝը ց³ծñ է հ³տկ³պես տղ³մ³ñդկ³Ýց շñջ³Ýում, ոñը 
կ³զմում է 68%: Կ³Ý³Ýց մոտ ³յդ ցուց³Ýիշը 46% է:     

 Առևտñի կետեñի հետ հարաբերությունները փչացնելուց ավելի շատ անհանգստանում են
մ³ñզեñի, և հ³տկ³պես՝ գյուղեñի սÝÝդ³մթեñքի գÝոñդÝեñը: ՀիմÝ³կ³Ý պ³տճ³ռÝ ³յÝ 
է, ոñ մ³ñզեñում դեռևս լ³յÝոñեÝ կիñ³ռվում է տ³ñ³ժ³մկետ վճ³ñումÝեñի պ³յմ³Ýով 
կ³մ պ³ñտքով սÝÝդ³մթեñք գÝելու պñ³կտիկ³Ý: Սոցի³լ³կ³Ý դժվ³ñություÝÝեñ և 
տ³ñվ³ կտñվ³ծքով հիմÝ³կ³Ýում ³Ýկ³յուÝ դñ³մ³կ³Ý հոսքեñ ուÝեցող գյուղ³կ³Ý 
բÝ³կչությ³Ý հ³մ³ñ դ³ շ³տ կ³ñևոñ հ³Ýգ³մ³Ýք է: Ուստի Ýñ³Ýց հ³մ³ñ ոñևէ 
³ռևտñի կետի հետ վստ³հելի հ³ñ³բեñություÝÝեñ ուÝեÝ³լÝ ³վելի կ³ñևոñ խÝդիñ է, 
ք³Ý սÝÝդ³մթեñքի ³Ýվտ³Ýգությ³Ý հ³ñցեñը:  

 Մ³ñզեñում (մ³ñզ³յիÝ ք³ղ³քÝեñում և գյուղեñում) սÝÝդ³մթեñքի գÝոñդÝեñÝ ³վելի 
պ³հպ³Ýող³կ³Ý եÝ և զգույշ իñեÝց դիñքոñոշումÝեñում, ք³Ý ºñև³Ýում: Մ³ñդկ³Ýց 
թիվը, ովքեñ սÝÝդ³մթեñքի ³Ýվտ³Ýգությ³Ý հետ կ³պվ³ծ հ³ñցեñը լուծում եÝ 
իÝքÝուñույÝ, ³ռ³Ýց հñ³պ³ñ³կ³յիÝ բողոքելու, մ³ñզեñում մոտ 2 ³Ýգ³մ ³վելի մեծ է, 
ք³Ý ºñև³Ýում:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

14. Սննդամթերքի ծագման հարցում գնորդների նախընտրությունները



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

14.1. Սննդամթերքի ծագման հարցում գնորդների նախընտրությունները



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

15. Սննդամթերքի գնումներ կատարելիս կարևորվող գործոնները

 ՍÝÝդ³մթեñքի գÝումÝեñ կ³տ³ñելիս գÝոñդÝեñը Ý³յում և վեñլուծում եÝ մթեñքը 
բÝութ³գñող 4 խումբ գոñծոÝÝեñ. 

 Սննդամթերքի մակնշմանը կամ անվտանգությանը վերաբերվող գործոններ՝ 
պիտ³Ýիությ³Ý ժ³մկետ, բ³ղ³դñ³կ³զմ,  և ³յլÝ: Այս խմբի ռեսպոÝդեÝտÝեñը գÝումÝեñ 
կ³տ³ñելիս բ³վ³կ³ÝիÝ բծ³խÝդիñ եÝ:

 Սննդամթերքի գինը: Այս ռեսպոÝդեÝտÝեñը սÝÝդ³մթեñք գÝելիս ³ռ³ջիÝ հեñթիÝ ելÝում 
եÝ իñեÝց գÝողուÝ³կություÝից և պ³տñ³ստ եÝ ³Ýգ³մ գÝել ոչ շ³տ ժ³մկետ³Ýց 
մթեñքÝեñ:

 Սննդամթերքի ծագումը, բրենդը կամ ճանաչումը: Այս ռեսպոÝդեÝտÝեñը ելÝում եÝ ³յÝ 
հ³Ýգ³մ³Ýքից, ոñ զ³ñգ³ց³ծ եñկñÝեñում կ³մ հ³մ³շխ³ñհ³յիÝ ճ³Ý³չում ուÝեցող 
ըÝկեñություÝÝեñում մթեñքÝեñÝ ³ñտ³դñվում եÝ սÝÝդ³մթեñքի ³Ýվտ³Ýգությ³Ý 
Ýոñմեñի խստ³գույÝ պ³հպ³Ýմ³Ý պ³յմ³ÝÝեñում, ժ³մ³Ý³կ³կից տեխÝոլոգի³Ýեñի 
կիñ³ռմ³մբ: Ուստի կ³ հ³մոզմուÝք, ոñ ³յÝ ³վելի ³Ýվտ³Ýգ է և ոñ³կյ³լ:

 Սննդամթերքի իրացման սանիտարահիգիենիկ միջավայրը: Այս ռեսպոÝդեÝտÝեñի հ³մ³ñ 
տ³ղ³վ³ñÝեñի մ³քñություÝը, վ³ճ³ռ³կետի շñջ³կ³յքի մ³քñություÝը, վ³ճ³ռողÝեñի 
հ³Ýդեñձ³Ýքի մ³քñություÝը շ³տ կ³ñևոñ եÝ:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

15. Սննդամթերքի գնումներ կատարելիս կարևորվող գործոնները

 Դժվ³ñ է հ³ñցվ³ծÝեñիÝ դ³ս³կ³ñգել ³յս կ³մ 

³յÝ խմբում, ք³Ýի ոñ սÝÝդ³մթեñքի գÝումÝեñ 

կ³տ³ñելիս Ýñ³Ýք կ³ñևոñում եÝ մի³ժ³մ³Ý³կ 

մի ք³Ýի գոñծոÝÝեñ՝ միջին հաշվով 2.4 գործոն 



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

16. Սննդամթերքի մակնշմանը հետևելը

 ՕñեÝքով ս³հմ³Ýվ³ծ է, ոñ մակնիշը պետք է 
պարունակի հետևյ³լ տեղեկություÝÝեñը.
 իñ³ցվող սÝÝդ³մթեñքի անվանումը, 

զտաքաշը կամ ծավալը, եթե 
սÝÝդ³մթեñքը փ³թեթ³վոñվ³ծ է,

 սÝÝդ³մթեñքում հավելումների ց³Ýկը,
 ³ñտ³դñությ³Ý տարեթիվը և 

պիտանիության ժամկետը,
 սÝÝդ³մթեñքի օգտագործման վերաբերյալ 

ցուցումներ, եթե ³ռ³Ýց դñ³Ýց ³յÝ չի 
կ³ñող պ³տշ³ճոñեÝ օգտ³գոñծվել 
(բուժիչ, դիետիկ, մ³Ýկ³կ³Ý 
սÝÝդ³մթեñք),

 տվյ³լÝեñ արտադրողի մ³սիÝ,
 սÝÝդ³մթեñքի ծագման երկիրը,
 ոգելից խմիչքÝեñում ալկոհոլի 

պարունակության տոկոսը,
 սննդային և էներգետիկ արժեքը,
 գծային ծածկագիրը, և
 Ýոñմ³տիվ փ³ստ³թղթեñով ս³հմ³Ýվ³ծ 

³յլ տեղեկ³տվություÝ

Քաղվածք նախորդ գծապատկերից…

 Հ³ñցվ³ծÝեñի 68%-ը Ýշել է, ոñ իñեÝք հետևում եÝ 

սÝÝդ³մթեñքի պիտ³Ýիությ³Ý ժ³մկետիÝ, 

ս³կ³յÝ մեկ ³յլ հ³ñցով՝ նրանց միայն 45%-ն է 

նշել, որ հետևում է մակնշման մեջ առկա 

տեղեկատվությանը:

 ԱկÝհ³յտ է՝ հարցվածների մեծ մասը տեղյակ չեն, 

թե ինչ է նշանակում սննդամթերքի մակնշում

ձև³կեñպումը:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

17. Սննդամթերքի մակնշման տվյալների նկատմամբ վստահությունը

 Հ³ñցվ³ծÝեñի 52%-ը ³Ýվստ³հությ³մբ է 

վեñ³բեñվում սÝÝդ³մթեñքի մ³կÝշմ³Ý 

տվյ³լÝեñիÝ:

 ԱÝվստ³հությ³Ý պ³տճ³ռÝեñի մեջ գեñ³կշիռ 

մ³սը կ³զմում եÝ սÝÝդ³մթեñքի 

պիտանիության ժամկետի հետ կ³պվ³ծ 

խÝդիñÝեñը: 

 ԸÝդհ³Ýñ³պես, սÝÝդ³մթեñքի 

պիտ³Ýիությ³Ý ժ³մկետի հ³ñցը մ³կÝշմ³Ý 

մի³կ բ³ղ³դñիչÝ է, ոñի շուñջ հիմÝ³վոñ 

դ³տողություÝÝեñով հ³Ýդես գ³լու հ³մ³ñ 

ռեսպոÝդեÝտÝեñÝ ուÝեÝ բ³վ³ñ³ñ 

տեղեկ³ցվ³ծություÝ, գիտելիք և փոñձ:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

18. Սննդամթերքի պիտանիության ժամկետին հետևելը

 Հ³ñցվ³ծÝեñի 10%-Ý ըÝդհ³Ýñ³պես չի 

հետևում պիտ³Ýիությ³Ý 

ժ³մկետÝեñիÝ: 

 Նñ³Ýց վ³ñք³գծի պ³տճ³ռÝեñը 

տ³ñբեñ եÝ՝ չեÝ վստ³հում Ýշվ³ծ 

ժ³մկետÝեñիÝ, չգիտեÝ, թե դ³ ոñտեղ է 

Ýշվ³ծ, ժ³մկետի Ýշումը կ³տ³ñվ³ծ է 

մ³Ýñ տ³ռեñով/թվեñով (³յս խմբի 44%-

ը կ³զմում եÝ 63 և ³վելի տ³ñիքի 

³ÝձիÝք):



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

18. Սննդամթերքի պիտանիության ժամկետի նկատմամբ վստահությունը

 ԳÝումÝեñ կ³տ³ñելիս սÝÝդ³մթեñքի վñ³ 

Ýշվ³ծ պիտ³Ýիությ³Ý ժ³մկետիÝ հետևում եÝ 

հ³ñցվ³ծÝեñի 90%-ը, ս³կ³յÝ դրա նկատմամբ 

վստահություն ունեն միայն 37%-ը:

 Հ³ñցվ³ծÝեñի ³Ýվստ³հությ³Ý հիմÝ³կ³Ý 

պ³տճ³ռÝ է Ýշվել ³յÝ, ոñ…

 …սÝÝդ³մթեñք գÝելիս մի ք³Ýի ³Ýգ³մ 

հ³յտÝ³բեñել եÝ ջÝջվ³ծ, 

վեñ³պիտ³կ³վոñվ³ծ կ³մ ոչ հստ³կ 

եñև³ցող պիտ³Ýիությ³Ý ժ³մկետի 

տվյ³լÝեñ:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

19. Առևտրի կետում ժամկետանց սննդամթերք հայտնաբերելու դեպքում գնորդների 

գործողությունները

 Հ³ñցվ³ծÝեñի մի³յÝ 41%-Ý է պ³տñ³ստ

բ³ñձñ³ձ³յÝելու ժ³մկետ³Ýց սÝÝդ³մթեñքի 

խÝդñի մ³սիÝ՝ ³յդ մ³սիÝ բողոք Ýեñկ³յ³ցÝելով 

³ռևտñի կետի ղեկ³վ³ñությ³Ýը, ³շխ³տ³կցիÝ 

(39%) կ³մ սÝÝդ³մթեñքի ³Ýվտ³Ýգությ³Ý 

հ³մ³ñ իñ³վ³սու մ³ñմիÝÝեñիÝ (2%):

 Մ³ñդկ³Ýց քաղաքացիական պարտքի և 

իրավունքի գիտակցումը ցածր մակարդակի վրա 

է. գÝոñդÝեñի ճÝշող մեծ³մ³սÝություÝը 

սպ³ռողÝեñի իñեÝց իñ³վուÝքÝեñի 

պ³շտպ³Ýությ³Ý հ³մ³ñ պ³տñ³ստ չեÝ ³վելի 

կոշտ և հետևող³կ³Ý ք³յլեñի:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

20. Սննդամթերքի վրա պիտանիության ժամկետի բացակայության դեպքում

գնորդների գործողությունները

 Այս դեպքում գÝոñդÝեñի գոñծողություÝÝեñÝ 

ավելի մեղմ են. բողոքով հ³Ýդես եկողÝեñի 

թիվը կ³զմում է ըÝդ³մեÝը 11%:

 Պ³տճ³ռÝ ³յÝ է, ոñ գÝոñդÝեñի մեծ մ³սը 

չգիտի, թե ոñ ³պñ³ÝքÝեñի դեպքում է 

պիտ³Ýիությ³Ý ժ³մկետի մ³կÝշմ³Ý 

պ³հ³Ýջը պ³ñտ³դիñ և ոñոÝք եÝ ³յդ 

մ³կÝշմ³Ý ձևի Ýկ³տմ³մբ պ³հ³ÝջÝեñը:

 ՍԱՊԾ թեժ գծի միջոցով ժ³մկետ³Ýց 

սÝÝդ³մթեñքի կ³մ պիտ³Ýիությ³Ý 

ժ³մկետի չÝշվ³ծ լիÝելու խÝդիñÝեñի 

լուծում փÝտñողÝեñի թիվը շ³տ փոքñ է:  



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

21. Ժամկետանց սննդամթերքի վտանգավորության ընկալումը

 Հ³ñցվ³ծÝեñի կեսը (51%) կ³ñծում է, ոñ

պիտ³Ýիությ³Ý ժ³մկետի ³վ³ñտից հետո 

ց³Ýկ³ց³ծ մթեñք էլ վտ³Ýգ³վոñ է: Այս 

խումբը բ³ց³ռում է ժ³մկետ³Ýց 

սÝÝդ³մթեñքի գÝմ³Ý հÝ³ñ³վոñություÝը:

 ՍÝÝդ³մթեñքի գÝոñդÝեñի 20%-ը կ³ñծում է, ոñ 

մթեñքի վտ³Ýգ³վ³ñություÝը կ³խվ³ծ չէ

ժ³մկետ³Ýցությ³Ý չ³փից: Առ³վել

վտ³Ýգ³վոñ եñևույթÝեñ եÝ սÝÝդ³յիÝ

հ³վելումÝեñի ք³Ý³կը, 

մշ³կմ³Ý/³ñտ³դñությ³Ý տեխÝոլոգի³Ýեñում

քիմիկ³տÝեñի օգտ³գոñծումը և ³յլÝ:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

22. Պիտանիության ժամկետի խախտմամբ առավել հաճախ հանդիպող մթերքները

 Առ³վել հ³ճ³խ հ³Ýդիպող ժ³մկետ³Ýց 

մթեñքÝեñի ց³Ýկը գլխ³վոñում եÝ 

առավել կարճ պահպանման ժամկետ 

ունեցող կ³մ պահպանման հատուկ 

ռեժիմներ (օñիÝ³կ՝ հ³տուկ ջեñմ³յիÝ 

ռեժիմ) պ³հ³Ýջող մթեñքÝեñը՝ կ³թը և 

կ³թÝ³մթեñքը, մս³մթեñքը, 

հñուշ³կեղեÝը:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

22. Պիտանիության ժամկետի խախտմամբ առավել հաճախ հանդիպող մթերքները

 ԽոñիÝ հ³ñց³զñույցÝեñիÝ մ³սÝ³կց³ծ մի խումբ ք³ղ³ք³ցիÝեñ, ոñոÝք բÝ³կվում եÝ 

մարզերի քաղաքներում և գյուղերում, Ýշել եÝ, ոñ ³յÝ խ³ÝութÝեñում, ոñտեղից իñեÝք 

սÝÝդ³մթեñք եÝ գÝում, իñեÝք հ³ճ³խ եÝ հ³Ýդիպում ժ³մկետ³Ýց սÝÝդ³մթեñքի: 

 Ն³և Ýշել եÝ, ոñ Ýմ³Ý դեպքեñում իñեÝք ոչինչ չեն ձեռնարկում, ք³Ýի ոñ չեն ուզում փչացնել 

հարաբերությունները խանութի տիրոջ հետ, ոñիÝ միշտ գում³ñ եÝ պ³ñտք՝ Ý³խկիÝում գÝվ³ծ 

և չվճ³ñվ³ծ սÝÝդ³մթեñքի դիմ³ց: Այսպիսի հ³յտ³ñ³ñություÝÝեñը կ³ñելի է ըÝդուÝել ոñպես 

³կÝ³ñկ ³յÝ մ³սիÝ, ոñ մ³ñզեñի ք³ղ³քÝեñի և գյուղեñի խ³ÝութÝեñում ժ³մկետ³Ýց 

սÝÝդ³մթեñքի ք³Ý³կÝ ³վելի մեծ է, ք³Ýի ոñ ³յդ խ³ÝութÝեñի միջոցով ժ³մկետ³Ýց 

մթեñքÝեñի իñ³ցմ³Ý հÝ³ñ³վոñություÝÝեñÝ ³վելի մեծ եÝ:

Մթերքներ

Բնակավայրի տիպեր

Ընդամենը
Երևան

Մարզային 

քաղաքներ
Գյուղեր

Կաթ և կաթնամթերք 58% 59% 46% 54%

Մսամթերք 15% 16% 25% 18%

Հրուշակեղեն 13% 17% 20% 17%



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

23. Պահպանման տեսանկյունից առավել վտանգավոր համարվող սննդամթերքը

 Պ³հպ³Ýմ³Ý տես³ÝկյուÝից ³ռ³վել

վտ³Ýգ³վոñ է հ³մ³ñվում մսամթերքը` 56%: 

 Դñ³ վտ³Ýգ³վոñություÝը կ³յ³Ýում է 

Ýñ³Ýում, ոñ դրանց բաղադրության մեջ 

օգտագործվում են գրեթե բոլոր տեսակի 

սննդային հավելումները՝ գույÝ և հոտ 

հ³ղոñդելու, հ³մը լ³վ³ցÝելու, պ³հպ³Ýմ³Ý 

ժ³մկետը եñկ³ñ³ցÝելու հ³մ³ñ:

 Պ³հպ³Ýմ³Ý տես³ÝկյուÝից Կաթ և 

կաթնամթերք ³պñ³Ýք³յիÝ խմբի 

վտ³Ýգ³վոñությ³Ý հ³մ³ñ ռեսպոÝդեÝտÝեñը 

բեñում եÝ մի³Ýգ³մ³յÝ այլ պատճառներ: 

Շուկ³յում ³ռկ³ է կ³թÝ³մթեñք, ոñÝ 

³ñտ³դñվ³ծ է իÝչպես գործարանային

պ³յմ³ÝÝեñում, ³յÝպես էլ արտադրող 

գյուղացիական տնտեսություններում:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

23. Պահպանման տեսանկյունից առավել վտանգավոր համարվող սննդամթերքը

 Գործարանային պայմաններում ³ñտ³դñվ³ծ կ³թÝ³մթեñքի Ýկ³տմ³մբ վտ³ÝգÝեñը 

կ³յ³Ýում եÝ. ա) ոñպես հումք՝ ոչ թե թ³ñմ կ³թի, ³յլ կ³թի փոշու օգտ³գոñծմ³Ý մեջ, բ)

սÝÝդ³յիÝ հ³վելումÝեñի օգտ³գոñծմ³Ý մեջ (Ýկ³տի ուÝեÝ՝ ոñ հեÝց գոñծ³ñ³ÝÝեñÝ եÝ ի 

վիճ³կի օգտ³գոñծել ³յդպիսի տեխÝոլոգի³Ýեñ), գ) մթեñքÝեñի պ³հպ³Ýմ³Ý ժ³մկետի հետ 

կեղծիքÝեñ թույլ տ³լու մեջ:

 Գյուղացիական տնտեսություններում ³ñտ³դñվ³ծ կ³թÝ³մթեñքի վտ³Ýգ³վոñությ³Ý հ³մ³ñ 

գլխ³վոñ պ³տճ³ռ է Ýշվում արտադրության սանիտարահիգիենիկ պայմանների 

բացակայությունը:

 Այստեղ ի հ³յտ է գ³լիս մի ուշ³գñ³վ փ³ստ, ոñի պ³ñ³գ³յում գյուղ³ցի³կ³Ý 

տÝտեսություÝÝեñում կ³մ ³յսպես կոչվ³ծ ոչ ³ñտ³դñ³կ³Ý պ³յմ³ÝÝեñում ³ñտ³դñվ³ծ 

կ³թÝ³մթեñքը ստ³Ýում է լուñջ մñց³կց³յիÝ ³ռ³վելություÝ: Հ³ñցվ³ծÝեñի կ³ñծիքով, 

գյուղ³ցի³կ³Ý տÝտեսություÝÝեñում ³ñտ³դñվ³ծ կ³թÝ³մթեñքÝ ուÝի մի մեծ 

առավելություն. այն պատրաստվում է թարմ կաթից: Թ³ñմություÝը կ³թի և կ³թÝ³մթեñքի 

հեÝց ³յÝ արժանիք է, ոñը մ³ս³մբ կ³մ ³մբողջությ³մբ փոխհ³տուցում է ոչ ³ñտ³դñ³կ³Ý 

պ³յմ³ÝÝեñում թող³ñկվ³ծ կ³թÝ³մթեñքÝեñից բխող վտ³ÝգÝեñը:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

24. Փողոցներում կաթի և կաթնամթերքի վաճառք իրականացնող անհատների 

գործունեությունը

 Թարմ կաթից արտադրված լինելու հանգամանքն է Ýպ³ստում, ոñ փողոց³յիÝ ³ռևտñով 

զբ³ղվող ³Ýհ³տÝեñի միջոցով կ³թի և կ³թÝ³մթեñքի իñ³ցումÝ ուÝեÝ³ բ³վ³կ³ÝիÝ լ³յÝ 

տ³ñ³ծում.

 ԳÝոñդÝեñի մեծ³մ³սÝություÝը՝ 60%-ը վստահում է կաթի մաքրությանը և անվտանգությանը:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

25. Կենդանական ծագման մթերքի անվտանգությունը հավաստող փաստաթղթերին 

հետևելը

 Ոñպես օñիÝ³կ՝ հիմք է ըÝդուÝվել անասնաբուժասանիտարական փորձաքննության 

եզրակացությունը, ոñը կ³զմվում է սպ³Ýդի եÝթ³կ³ բոլոñ տես³կի ըÝտ³Ýի կեÝդ³ÝիÝեñի մսի 

³Ý³սÝ³բուժ³ս³Ýիտ³ñ³կ³Ý փոñձ³քÝÝությ³Ý ³ñդյուÝքÝեñով: 



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

25. Կենդանական ծագման մթերքի անվտանգությունը հավաստող փաստաթղթերին 

հետևելը

 ԻÝչու՞ հ³ñցվ³ծÝեñը միս գÝելիս չեÝ պ³հ³Ýջում ³Ý³սÝ³բուժ³ս³Ýիտ³ñ³կ³Ý 

փոñձ³քÝÝությ³Ý եզñ³կ³ցություÝը (հ³ñցիÝ պ³տ³սխ³Ýել եÝ ռեսպոÝդեÝտÝեñի 77%-ը):

 Նեñկ³յ³ցվում եÝ 8 հիմÝ³կ³Ý պ³տճ³ռÝեñÝ՝ ըստ բÝ³կ³վ³յñեñի տիպի 

Եզրակացությունը չպահանջելու 

պատճառները 

Բնակավայրի տիպեր

Ընդամենը
Երևան

Մարզային 

քաղաքներ
Գյուղեր

Վստահում են վաճառողին 28% 61% 75% 54%

Վստահում են առևտրի կետին 39% 27% 19% 29%

Չեն վստահում այդ փաստաթղթի տվյալներին 20% 9% 6% 12%

Գլխի չեն ընկել, որ կարող են այդ փաստաթուղթը

պահանջել
6% 7% 7% 7%

Կարծում են, որ եթե միս են վաճառում, ուրեմն այդ 

փաստաթուղթն ունեն
6% 5% 5% 5%

Անհարմար են զգում 5% 5% 3% 4%

Փաստաթուղթը փակցված է կշեռքին կամ պատին 4% 6% 1% 4%

Անիմաստ են համարում, կարիք չեն տեսնում 2% 5% 1% 3%



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

25. Կենդանական ծագման մթերքի անվտանգությունը հավաստող փաստաթղթերին 

հետևելը

 Ի՞Ýչ գոñծողություÝÝեñի եÝ դիմում ռեսպոÝդեÝտÝեñը, եñբ ³ռևտñի կետում հñ³ժ³ñվում եÝ 

ցույց տ³լ ³Ý³սÝ³բուժ³ս³Ýիտ³ñ³կ³Ý փոñձ³քÝÝությ³Ý եզñ³կ³ցություÝը (հ³ñցիÝ

պ³տ³սխ³Ýել եÝ ռեսպոÝդեÝտÝեñի 4%-ը):

 Նեñկ³յ³ցվում եÝ 5 հիմÝ³կ³Ý պ³տճ³ռÝեñÝ՝ ըստ բÝ³կ³վ³յñեñի տիպի 

Ռեսպոնդենտների գործողությունները 

Բնակավայրի տիպեր

Ընդամենը
Երևան

Մարզային 

քաղաքներ
Գյուղեր

Այդ առևտրի կետից կոնկրետ այդ ապրանքը չեն 

գնի
42% 63% 44% 49%

Այլևս այդ առևտրի կետից որևէ գնում չեն կատարի 38% 13% 11% 28%

Ի՞նչ կարող եմ անել՝ ստիպված գնում են 8% 25% 44% 21%

Կբողոքեն առևտրի կետի ղեկավարությանը կամ 

աշխատողին
8% 0% 0% 5%

Կբողոքեն սննդամթերքի անվտանգության 

պատկան մարմիններին
4% 0% 0% 3%



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

26. Հանրային սննդի օբյեկտներից օգտվելը

Օգտվում են
64%

Չեն 
օգտվում

36%

 Հանրային սննդի օբյեկտներից օգտվում են…

 ավելի շատ՝ Երևանում հարցվածները - 76%

 ավելի քիչ՝ մարզային քաղաքներում հարցվածները - 60%

 էլ ավելի քիչ՝ գյուղերում հարցվածները - 52% 



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

27. Հանրային սննդի օբյեկտներում մատուցվող սննդի պահպանման պայմանների և 

պիտանիության ժամկետի նկատմամբ վստահությունը

 Հ³Ýñ³յիÝ սÝÝդի օբյեկտÝեñի Ýկ³տմ³մբ 
ռեսպոÝդեÝտÝեñի վստ³հությ³Ý և Ýñ³Ýց 
հ³ճ³խելիությ³Ý միջև ³ռկ³ է ուղիղ կ³պ.

 որքան բարձր է վստահությունը, այնքան բարձր է 
հաճախելիությունը: 

 Դñ³Ýում կ³ñելի է հ³մոզվել, հ³մեմ³տելով տ³ñբեñ 
տիպի բÝ³կ³վ³յñեñի ռեսպոÝդեÝտÝեñի 
պ³տ³սխ³ÝÝեñը: 

 Երևանում, որտեղ հանրային սննդի օբյեկտներից 
օգտվողները կազմում են 76%, այնտեղ մատուցվող 
սննդի պահպանման պայմանների և պիտանիության 
ժամկետի նկատմամբ վստահություն հայտնողները 
կազմում են 60%: 

 Գյուղերի ռեսպոնդենտների դեպքում այդ երկու 
ցուցանիշները կազմում են համապատասխանաբար 
53% և 44%:



Հետազոտության արդյունքները. ՎԱՐՔԱԳԻԾ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

27. Հանրային սննդի օբյեկտներում մատուցված անորակ կամ փչացած 

սննդամթերքի դեպքում ռեսպոնդենտների գործողությունները

Ռեսպոնդենտների գործողությունները 

Բնակավայրի տիպեր

Ընդամենը
Երևան

Մարզային 

քաղաքներ
Գյուղեր

Կբողոքեն օբյեկտի ղեկավարությանը կամ 

աշխատակազմին
72% 57% 55% 63%

Սննդամթերքը հետ կվերադարձնեն և չեն վճարի 38% 43% 46% 42%

Այլևս այդ օբյեկտ չեն հաճախի 28% 25% 24% 26%

Կպահանջեն, որ սննդամթերքը փոխեն 17% 18% 14% 16%

Սննդամթերքը հետ կվերադարձնեն, բայց

կվճարեն
7% 6% 4% 6%

Կբողոքեն սննդամթերքի անվտանգության 

պատկան մարմիններին
2% 2% 2% 2%

Չեն օգտվի այդ սննդից 0% 4% 3% 2%

Կզանգեն թեժ գիծ 1% 1% 0% 1%

Բոլորի խորհուրդ կտամ, որ այդ օբյեկտ

չհաճախեն
1% 1% 1% 1%



Ամփոփում. ԵԶՐԱՀԱՆԳՈՒՄՆԵՐ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

Սննդամթերքի անվտանգության հարցերի շուրջ սննդամթերքի գնորդներին կարելի է 

տալ հետևյալ բնորոշումները…                      …հետազոտողի սուբյեկտիվ բնորոշումը

ՏԵՂԵԿԱՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆԸ

ՎՍՏԱՀՈՒԹՅՈՒՆԸ

ՎԱՐՔԱԳԻԾԸ

Միջին մակարդակի

Ցածր մակարդակի

Պասիվ և 
հարմարվողական



Ամփոփում. ԱՌԱՋԱՐԿՆԵՐ

Սննդամթերքի անվտանգության բնագավառում հանրային 

իրազեկվածության վերաբերյալ սոցիալական հարցում, 2015թ. 

ՍԱՊԾ ՃԱՆԱՉԵԼԻՈՒԹՅԱՆ

ԲԱՐՁՐԱՑՈՒՄ

ԹԵԺ ԳԾԻ ՀԱՆՐԱՅՆԱՑՈՒՄ

ԹԵՄԱՏԻԿ ԲԱՑԵՐԻ ԼՐԱՑՄԱՆ

ՏԵՂԵԿԱՏՎԱԿԱՆ ԱՐՇԱՎ



ՎԵՐՋ

ՇÝոñհ³կ³լություÝ ուշ³դñությ³Ý հ³մ³ñ


